



强基础 树形象 聚人气

# 酒仙桥街道天仙社区“独乐乐”变“众乐乐”

近年来，酒仙桥街道天仙社区为更好地服务群众，结合实际，运用硬件与软件相结合的方法，提升社区服务，改善社区环境。

焕新阵地“容貌”，让基础“强”起来。社区利用现有资源，重新装修红帆驿站，开设法律援助、政策咨询等多个站口。开设新时代文明实践

站、阅读图书角、未成年家中教育服务，充分发挥社区在青少年养成教育中的积极作用，不断提升社区青少年思想道德素质和社会实践能力。建成内设篮球场、门球场、羽毛球场、乒乓球桌等多种体育健身场地及器材的济菏文化体育广场，打造济菏亭文化长廊一处，丰富社区居民

生活文化的同时，增强居民参与意识。

彰显品牌“魅力”，把形象“塑”起来。社区成立“天仙家和”志愿服务品牌，先后成立多支志愿服务队伍，由社区居委会组织、协调和管理。同时社区吸纳社区党员、学生、退休人员和热心公益事业的居民为志愿者，组织多次开展志愿

服务活动，制定“信用+”积分制活动，邀请居民参与社区活动及社区治理。坚持党建引领网格化治理，每周五“两委”、网格员、公益岗、志愿者开展社区市民文明巡访和人居环境整治工作。

点亮睦邻“灯火”，把人气“聚”起来。社区围绕“邻里帮”“邻里和”“邻里乐”等内容，深挖居

民诉求、广纳居民建议，充分整合汇聚各方力量资源在社区内开展迎新春送福字、传统文化赶大集、亲子运动会、睦邻党建庆六一、“忆初心永远跟党走”、象棋比赛、拔河比赛、跳绳比赛等丰富多彩的党建睦邻活动40余次，真正把社区打造成群众乐享的“幸福家园”。  
(苏政)

## 学生进法庭 学法“零距离”

“老师，请问这个像独角兽的动物是什么啊？”近日，面对同学们好奇的提问，法院干警首先向同学们介绍了神兽獬豸以及代表的意义。同学们了解到獬豸是中国古代神话传说中的神兽，能辨曲直，是公平正义的象征。

在干警的带领下，同学们先后参

观了法治文化广场、诉讼服务大厅、法治文化长廊、互联网法庭等场所，有序体验了立案操作流程，现场观看了宪法教育宣传片。

法官干警通过互动问答的方式，向同学们介绍了宪法的内涵、发展历程等相关知识，讲解了诉讼流程及互联网法

庭的运用等，同学们初步了解了法院的基本职能和工作流程，直观感受到了法院的庄严与神圣。

同学们走进审判庭，法官干警向同学们介绍了审判庭的设置及开庭程序，并组织大家开展了模拟法庭，让同学们分别扮演审判长、审判员、原告、

被告、委托诉讼代理人等角色，亲身体验了开庭的全过程，增强了同学们对法律的敬畏之心和对司法程序的理解。

同学们兴奋地交流着自己的感想和体会，法院干警对同学们的好奇和疑问一一进行解答。



## 构建“1743”体系 强化公共卫生责任

# 我区医疗机构疾控监督员制度见行见效

今年以来，我区持续深化医防协同、医防融合，强化人才支撑，构建“1743”工作体系，推动疾控监督员制度在医疗机构落地生根，进一步强化医疗机构疾病预防控制和公共卫生责任，有效提升医疗机构传染病疫情和突发公共卫生事件早发现、早报告、早处置能力。

建立一张清单，细化责任分工。建立11大类、42项公共卫生责任“一张清单”，突出医疗机构在传染病防控方面承担的主体责任，并结合疾病预防控制工作实际，延展至慢性非传染性疾病监测与防治、食源性疾病监测与报告、消毒隔离与医疗废

物处置、病原微生物实验室生物安全管理等监督范围，强化疾控中心、医疗机构以及主要和分管负责人、专兼职疾控监督员、疾控专员和指导专家团队依法依规履行疾病预防控制的工作责任。

聚焦岗位职责，当好“七大员”。疾控监督员聚焦技术指导、监测预警、风险研判、督查协查、沟通会商等岗位职责，发挥好疾病预防控制工作业务“指导员”、日常“巡查员”、风险“排查员”、责任“督导员”、工作“协调员”、问题“督办员”和法规“监督员”，“七大员”作用全面推进工作落实。

完善四联考评，优化考评制度。加强专职疾控监督员工作过程性、终结性考核，实行一周一巡查、一月一分析、一季一考核、一年一评估“四联考评”制度，充分调动疾控中心、医疗机构各方的积极性、主动性，提高疾控监督员制度实施成效。

联通三条机制，固化工作流程。疾控监督员通过列席医疗机构疾控相关院长办公会、参与医院中层干部会议、公共卫生专业会议、重点临床科室例会等方式，联通疾控中心与医疗机构沟通反馈，定期会商、信息互通“三条机制”，推进各种问题与困难的解决与落实，形成疾控监督工

作闭环。

我区通过创新医疗机构疾控监督员长效工作机制，推进医防真融合、广融合、深融合，真正把监督触角延伸到“最后一米”，发挥专职疾控监督员监督指导作用，同时在管理过程中嵌入PDCA质量管理体系，内查外督，梳理问题清单，建立整改台账，严格奖惩机制。医护人员防控传染病意识不断提高，全区传染病上报质量和数量均有明显提升，以点带面提高了传染病预警能力，把各类疾病风险隐患消除在萌芽状态，有效提高了医疗机构疾病预防控制服务能力与水平。

## 以文明微光 铸时代华彩

□靳晓欣

洞察文明内涵、守护文明火种、传扬文明风尚，已成为我们每一位时代“赶考人”肩负的神圣使命与必答题。

文明，绝非仅是彬彬有礼的外在仪态、张贴于街巷的宣传标语，其内核深深扎根于中华优秀传统文化沃壤，凝聚着“仁、义、礼、智、信”等价值精髓，流淌于民族血脉，成为日用而不觉的行为范式与精神指引。古有“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的仁爱推衍，今有志愿者奔赴偏远山区支教、助困，用奉献诠释大爱无疆。往昔“言必信，行必果”铸就商业诚信基石，当下企业坚守质量承诺、严守契约精神，稳固经济良性运转梁柱。传统与现代交融辉映，为文明注入不竭“源头活水”，使其在时代浪潮冲击下，永葆蓬勃生命力，彰显华夏民族独特精神标识。

聚焦日常生活细微处，文明是公交车上主动让座的暖心之举，是斑马线前机动车谦逊礼让的耐心等候，是景区游玩后带走垃圾、还自然一片洁净的自觉自律，是网络空间理性发言、抵制戾气与谣言的责任担当……这些看似寻常点滴，恰似涓涓细流，汇聚成社会文明汪洋，润泽人心、融洽关系、和谐秩序。但不可忽视，仍有不文明“暗礁”潜藏，公共场所吸烟、喧哗、古迹上随意涂刻，网络暴力“伤人无形”。究其根源，或是公德意识淡薄，陷入“利己主义”泥沼；或是规则敬畏缺失，肆意践踏文明底线。铲除“病灶”，需从强化教育入手，以家庭“言传身教”、学校“德育熏陶”、社会“宣传引导”协同发力，重塑价值坐标。借由完善法规、严格执行“保驾护航”，提升违规成本，倒逼文明习惯养成，让文明“软实力”化身“硬约束”。

文明传播恰似蒲公英种子播撒，借众人之力飘向四方、落地生根。新时代涌现大批“文明使者”，“燃灯校长”张桂梅，以教育为笔，在大山深处书写文明传承篇章，助贫困女孩改写命运、拥抱知识曙光；“大国工匠”徐立平，于航天一线精研技艺，用坚守敬业传递精益求精文明“薪火”。平凡岗位亦绽光芒，社区网格员日行万步，穿梭楼栋调解纠纷、传播文明风尚；激励大众见贤思齐，踊跃投身文明实践，更需借助媒体“扩音器”，深挖故事、广而告之，于线上线下同频共振，拓宽文明“辐射圈”，让文明之风吹进千家万户，催生全民参与“文明之花”遍野绽放。